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La moyenne

La moyenne d'une série statistique est le quotient de la somme de toutes les valeurs de cette série par l'effectif total.

L’effectif total est N = n1 + n2 + … + np  on le note 
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· La moyenne est donnée par la relation : 
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Propriétés :

1. Si une série est partagée en deux séries d’effectifs N et P, et de moyennes 
[image: image4.wmf]x

 et 
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 alors la moyenne de la série totale est 
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2. Linéarité :

· Si on multiplie chaque valeur de la série par un réel a (a ( 0), alors la moyenne est multipliée par a.

· Si on ajoute à chaque valeur de la série le réel b, alors la moyenne augmente de b.

variance et écart type

La variance d’une série est la moyenne des carrés des écarts de chaque valeur à la moyenne 
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. C’est un nombre positif. 

On note  N  l’effectif total soit 
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· La variance est :
[image: image9.wmf](
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· Pour simplifier les calculs on préfère utiliser la formule : 
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L’écart type d’une série est égal à la racine carrée de la variance 
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Exercice 1

Dans une entreprise, il y a 60% d’hommes et 40% de femmes. Le salaire moyen des hommes est de 1 780 € et celui des femmes est de 1 420 €. 

1. Calculer le salaire moyen dans cette entreprise.

2. Si on augmente chaque salaire de 100 € quel sera le salaire moyen après cette augmentation ?

3. Si on diminue chaque salaire de 5 % (prélèvement d'une cotisation sociale), que devient le salaire moyen ?

4. On augmente le salaire de chaque homme de 5 % et celui des femmes de 10 % . 

a) Calculer ce nouveau salaire moyen. 

b) Calculer l’augmentation en pourcentage du salaire moyen.

Exercice 2

On relève la température à 8h du matin pendant 6 jours. ( 2 ;  5 ;  3 ;  1 ;  ( 4 ;  ( 3.

1. Calculer la moyenne 
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 et l’écart type s.

2. Soit 
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, où x est un réel.

a) Donner la forme réduite et ordonnée de S(x).

b) Déterminer le réel x où S(x) atteint un minimum. Faire le lien avec la moyenne.

c) Calculer alors la somme minimale et retrouver l’écart type.
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Exercice 3

On donne la série statistique suivante

1. Calculer la moyenne 
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 et l’écart type s.

2. Soit 
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, où x est un réel. 

a) Donner la forme réduite et ordonnée de S(x).

b) Déterminer le sens de variation de S et en déduire sa valeur minimale.

c) Retrouver le calcul de la variance à partir de la somme S.

Exercice 4

Soit une série de cinq données x 1, x 2, x 3, x 4, x 5, de moyenne 
[image: image18.wmf]x

, de variance V et d’écart type s.

1. On ajoute b à chaque donnée. On obtient alors une nouvelle série (y i) avec y i = x i + b. Montrer que la variance de cette série est encore V. En déduire l’écart type.

2. On multiplie chaque donnée par un réel a strictement positif. Que devient la moyenne ? Montrer que la variance de cette série est a 2V. En déduire l’écart type.

3. Enoncer une règle pour la variance V’ et l’écart type s’ d’une série de données z i = ax i + b.
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